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zu lhrer Anfrage vom 22. Marz 2020 an Herrn Oberblirgermeister Thomas Kufen AUFBRUCHE
nehme ich wie folgt Stellung:

Sehr geehrte Frau Gieseke,

1. Wie wird die Sicherheit vor einer Ansteckung mit dem Corona-Virus von Ob-
dach- und Wohnungslosen sowie Gefliichteten in den stidtischen Unterkiinften
gewdhrleistet?

In der Notschlafstelle in der LichtstraBe wird bei der Belegung der Zimmer soweit
moglich auf groBere Abstande geachtet. Zurzeit libernachten dort 35 bis 40 Perso-
nen bei einer Normalkapazitit von 58 Personen. Uber die gebotenen HygienemaB-
nahmen wird durch personliche Ansprache und durch Aushange informiert und zur
Einhaltung der MaBnahmen angehalten. Die Beratungsstelle fiir Wohnungslose in
der Lindenallee bietet zusatzlich auch am Wochenende von 9 bis 11 Uhr eine Bera-
tung als zentrale Anlauf- und Krisenstelle.

Fiir die Notunterkunft in der LiebrechtstraBBe wurden Flyer mit den notwendigen
Informationen und Hinweisen zur Einddmmung der Pandemie an alle Bewohner
verteilt. Die soziale Betreuung wurde ausgeweitet.

In den Flichtlingsunterkiinften wurden die Bewohnerinnen und Bewohner durch
Aushange und miindliche Informationen zu den gebotenen MaBnahmen in den
ublichen Sprachen informiert. Die ehrenamtlichen Angebote sind eingestellt. Es
finden zurzeit keine Gruppenangebote statt. Die Situation wird laufend zwischen
der Verwaltung und den betreuenden Tragern CSE und Diakonie besprochen und
MaBnahmen abgestimmt.

2. Welche Moglichkeiten gibt es — auch vor dem Hintergrund einer moglichen
Ausgangssperre - eine 24-Stunden-Betreuung fiir Obdachlose zu gewahrleis-
ten? Wie kann im Bedarfsfall fiir diesen Personenkreis eine Quaranténe sicher-

gestellt werden?
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Flir mogliche Quarantdnefille u.a. von Obdach- und Wohnungslosen stehen ca. ESSEN
150 rund um die Uhr betreute und mit zusatzlicher fachlicher Unterstlitzung sepa-
rierte Platze in Fliichtlingsunterkiinften zur Verfligung.
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Wegen der aktuellen Beschrankungen zum Aufenthalt im 6ffentlichen Raum sind
fiir Obdachlose keine besonderen MaBnahmen erforderlich.

3. Gibt es Méglichkeiten, in den Notunterkiinften und Ubergangsheimen fiir
Gefliichtete Corona-Schnelltests durchzufiihren?

Eine besondere Vorgehensweise zur Feststellung einer Corona-Infektion fiir Ge-
fliichtete ist nicht notwendig. Es gelten die allgemeinen Regelungen fiir die Esse-
ner Biirgerinnen und Biirger. Die Sozialarbeiter und Einrichtungsbetreuer sind zu-
satzlich besonders sensibilisiert.

4. Gibt es Bemiihungen der Verwaltung, die Gefliichteten, die zu den besonders
gefihrdeten Personengruppen gehdren (Altere, Vorerkrankte usw.), aus den
Sammelunterkiinften zu holen und z.B. in Wohnungen unterzubringen?

Die Verwaltung analysiert zurzeit, ob Bewohnerinnen und Bewohner, fiir die ein
verstirktes Gesundheitsrisiko besteht, in besonderen Bereichen oder anderen Un-
terklinften untergebracht werden sollten.

5. Wie gehen Jobcenter und Sozialverwaltung mit Notféllen der Anspruchsbe-
rechtigten um?

Im Amt fiir Soziales und Wohnen wurde die Antragstellung erleichtert. Im Einzel-
fall wird auf das Antragserfordernis und personliche Vorsprachen verzichtet. Die
Erreichbarkeit per Telefon (Hotline) wurde massiv ausgeweitet. Nach telefonischer
oder Abklarung per E-Mail werden - wenn notwendig - personliche Vorsprache-
termine sehr kurzfristig vergeben.

Alle notwendigen Kontakte zum Jobcenter erfolgen telefonisch oder schriftlich
(Post, email). Hierfiir wurden alle Biirgerinnen und Biirger tiber die Mdglichkeiten
informiert (Internetauftritt, Radio Essen, Aush@nge an allen Standorten). Die tele-
fonische Erreichbarkeit wurde massiv verstarkt, da neben dem Service-Center in
jedem Standort Nummernkreise geschaltet wurden. Fiir das JobCenter gilt eine
Dienstanweisung zur Prioritdt von Notlagen und Notféallen.

6. Wie kann die Stadt sicherstellen, dass Empfanger*innen von Transferleistung
den von der Bundesregierung empfohlenen Zehn-Tages Vorrat an Lebensmitteln
anlegen kénnen?

Der empfohlene Zehn-Tages-Vorrat ist liber den Regelsatz sicherzustellen. Auf-
grund eines hochstrichterlichen Urteils gibt es zurzeit keinen Ermessensspielraum.

7. Welche Mdglichkeiten der Stadt gibt es, um Zwangsrdumungen von Woh-
nungen zumindest fiir die Zeit der Pandemie auszusetzen? Sind solche Maglich-
keiten ergriffen worden?

Zwangsraumungen werden von einem Gerichtsvollzieher auf der Grundlage eines
beim Amtsgericht erwirkten Titels vorgenommen. Im Jahr 2018 mussten letztlich
46 Parteien durch die Verwaltung unterbracht werden. Mit der Arbeitsgemein-
schaft der Wohnungsunternehmen besteht Einigkeit, dass mit Kiindigungen und in
der Folge mdglichen Riumungsklagen zurzeit sehr defensiv umgangen wird. Die
Fachstelle zur Verhinderung von Wohnungslosigkeit beim Amt fiir Soziales und
Wohnen arbeitet weiterhin uneingeschrankt und vergibt in der Regel nach vorhe-
riger telefonischer Absprache auch personliche Notfalltermine, um Zwangsrau-
mungen zu vermeiden.

8. Welche Maglichkeiten der Stadt gibt es, um Strom- oder andere Versor-
gungssperren zumindest wihrend der Bedrohung mit dem Corona-Virus zu
verhindern bzw. auszusetzen? Sind solche MaBnahmen eingeleitet worden?
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Der Grundversorger INNOGY nimmt seit dem 17. Marz 2020 bis auf Weiteres keine
Stromsperren mehr vor. Die Stadtwerke Essen sehen derzeit ebenfalls von Strom-
sperren aufgrund von Leistungsriickstdnden ab.

9. Wie wird derzeit iiber die Hilfen fiir Kneipen-, Restaurant-, Ladenbesitzende,
Gewerbetreibende sowie Solo-Selbstiandige, Freiberufler, Kiinstlerinnen und
Kiinstler und andere Kleinstunternehmen informiert? Wire es nicht sinnvoll,
eine zentrale Informationsseite/-stelle der Stadt einzurichten, die in der Lage
ist, Anfragen zu beantworten bzw. weiterzuleiten?

Diese Informationsseiten existieren bereits sowohl auf dem Internetangebot der
Stadt Essen, als auch der EWG. Darliber hinaus wurde eine Hotline fiir diese Ziel-
gruppe eingerichtet.

https://www.essen.de/meldungen/pressemeldung_1364610.de.html

https://www.essen.de/kultur_und_bildung/institutionen_1/kulturbuero_1/essen de
basisvorlage_zweispaltig_34.de.html

https://www.ewg.de/start.de.jsp

10. Gibt es besondere Anstrengungen, gerade kleine Gewerbetreibende mit
Migrationshintergrund, die vielleicht nicht besonders gute Sprachkenntnisse
haben, iiber Hilfeangebote zu informieren?

Auf den Internetseiten der Stadt Essen wird bereits auf die fremdsprachigen In-
formationen zum Corona-Virus des Integrationsbeauftragten der Bundesregierung
verwiesen. Diese Informationen enthalten auch Hinweise auf Hilfsangebote fir
Gewerbetreibende und werden durch das Kommunale Integrationszentrum an das
vorhandene Netzwerk weiter gegeben.

https://www.essen.de/gesundheit/coronavirus_aktuell.de.html

https://www.integrationsbeauftragte.de/ib-de/service/fragen-und-
antworten/1731242-1731242?index=1731568

11. Warum werden nicht alle (Video-)Informationen der Stadt von Gebarden-
dolmetscher*innen iibersetzt?

Das Internetangebot der Stadt Essen enthalt sowohl Informationen in Gebarden-,
als auch in leichter Sprache. Dariiber hinaus bietet die Stadt auch ein fremdsprach-
liches Angebot an.

https://[www.essen.de/gesundheit/coronavirus_aktuell.de.html

https://www.youtube.com/playlist?list=PL6W8NUmiDIpzNgkqZ4Nw7ZmQOCe2UnoL9
w

Derzeit wird ein Anbieter gesucht, der diese Leistung auch fiir alle Videos erbringen
kann.

12. Viele Einrichtungen auch im sozialen Bereich sind von Einnahmeausfillen
durch die MaBnahmen zur Pandemie-Einddmmung betroffen. Gibt es schon
Uberlegungen diese Verluste durch die Stadt zu iibernehmen, damit die Ange-
bote aufrechterhalten werden kénnen?

Der Fachbereich Schule und das Jugendamt priifen derzeit die Moglichkeiten, um
moglichst schnell den betroffenen Einrichtungen, aber auch Einzelpersonen (z.B.
Honorarkriften) Unterstiitzung zukommen zu lassen, soweit dies rechtlich zulissig
ist. Der vorhandene Ermessensspielraum soll dabei voll ausgeschépft werden.
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Das Amt fiir Soziales und Wohnen und das Jugendamt treffen fiir alle Anbieter Seite 4
entsprechend den bestehenden Leistungsstrukturen individuelle Regelungen, damit

die Tragerstrukturen erhalten werden. Hierzu finden zurzeit auch Absprachen mit

dem Stadtetaq statt.

Fiir den Bereich des JobCenters gilt, dass flir samtliche Angebote von Tragern Lo-
sungen gefunden wurden bzw. alternative Kontaktmdglichkeiten akzeptiert wer-
den, so dass Tragerstrukturen erhalten werden kénnen. Dies betrifft im Wesentli-
chen alle Angebote zur Gemeinwohlarbeit und die Beauftragungen nach § 16a
SGB II (Schuldnerhilfe, psychosoziale Beratung usw.). Alle Trager wurden Gber die
aktuellen Regelungen informiert.

13. Welche Maglichkeiten sieht die Stadt Essen, Einschrdnkungen der Angebote
fiir Bediirftige z.B. durch den Wegfall von Angeboten der Essener Tafel zu kom-
pensieren, die durch den Wegfall freiwilliger Helfer*innen jetzt schon erheblich
betroffen ist?

Das Ziel der Essener Tafel ist es Lebensmittel vor der Vernichtung zu bewahren und
Bediirftigen zur Verfligung zu stellen. Dadurch erfahren Personen, deren Versor-
gung durch Sozialleistungen sichergestellt ist, eine finanzielle Entlastung. Die Esse-
ner Tafel sucht (jiingere) ehrenamtliche Helfer als voriibergehenden Ersatz fiir Hel-
ferinnen und Helfer, die zur Risikogruppe gehoren.

Die Stadtagentur arbeitet gemeinsam mit der Ehrenamtsagentur daran, ehrenamt-
liches Engagement zu verstarken und somit ausreichende Angebote zu schaffen.

14. Ist es inzwischen geklirt, ob Eltern die Beitrige fiir Kindertagesstatten er-
stattet werden, solange eine Unterbringung nicht moglich ist?

Die Frage der Erstattung von Elternbeitragen in Kindertagesstatten, Tagespflege
und Offener Ganztagsschule befindet sich aktuell in der verwaltungsinternen Ab-
stimmung. Damit verbunden ist auch eine Klarung zur Frage des Umgangs mit
Essensgeldkosten.

Die Antworten zu den gestellten Fragen stellen die Sachlage am Vormittag des
23. Marz 2020 dar. Aufgrund der Dynamik in dieser besonderen Situation kann sich
das Handeln der Stadtverwaltung jederzeit kurzfristig andern.

Mit freundlichen GriiBen
In Vertretung

o

Peter Renzel
Stadtdirektor



